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NOMINA NUDA TENEMUS 
(Ми володіємо простими іменами): 

пам’яті Андрія Добролюбського 1

Андрій Красножон
доктор історичних наук, професор,
професор кафедри історії України,
ректор ДЗ «Південноукраїнський 

національний педагогічний 
університет імені К. Д. Ушинського», 

м. Одеса

Професор Добролюбський прожив життя не дуже довге за нинішніми 
мірками, але дуже захоплююче. Він пішов у інший світ 28 вересня 2023 
року, хоча здавався вічним, щасливим і таким, кого боронить доля. З тих 
тридцяти років, що ми були знайомі, десять він присвятив активним ар-
хеологічним дослідженням в Одесі, в яких і мені довелося брати участь. За 
родом занять Андрій Олегович мав справу з результатами забуття. Кому 
як не археологу знати, що насправді відбувається з людиною після смерті. 
Можливо, саме через це по-справжньому Добролюбський прагнув лише 
слави та наукової величі. Перше йому цілком вдалося, друге, гадаю, не 
дуже. Але до історіографії його ім’я увійшло точно. Хоч би як цьому проти-
вилися деякі його закляті друзі по цеху.

Восени 1995 року, старшокласником, я прийшов до нього на розкоп на 
Театральній площі у самому центрі Одеси. Ця подія визначила все моє по-
дальше життя. Усе, що трапилося зі мною згодом, виросло ланцюжком з 
того самого жовтневого дня, коли я прийняв лопату з його рук і спустився 
до розкопу.

Це був величезний котлован із відвалами будівельного сміття XIX 
століття, якийсам по собі на кілька місяців став міською цікавинкою. 
Живим експонатом став і сам Андрій Олегович, який потрапив до центру 
загальної уваги. «Ну, де ж прокурор?» – повторював він, ходячі вздовж 
борту, та демонструючи всім своїм виглядом, що попереду на нас чекає 
ще маса дивовижних відкриттів, у тому числі й у галузі кримінального 
права. Загальний безлад середини 90-х повною мірою визначив стиль 
цих авантюрних, але дуже продуктивних археологічних досліджень. 

1 Опубліковано: Андрей Красножон. Памяти Андрея Добролюбского (1949–2023). Stratum 
plus (5), 425–428. 
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Ці розкопки започаткували роботи на фешенебельному Приморсько-
му бульварі, в результаті яких було відкрито невідомий раніше виселок 
грецьких колоністів кінця VI ст. до н.е. Міська археологія завдавала шко-
ди кущам, бульварним парапетам, квітам на клумбах і навіть блакитним 
ялинкам. Із настирним наміром цю шкоду компенсувати Андрія Олего-
вича періодично переслідували якісь інспектори, чиновники та праців-
ники природоохоронних органів.

Важко сказати, ким він був у більшій мірі – вченим чи героєм одесь-
кої культури. Добролюбський щиро сповідував одеський міф і водночас 
наповнював його власним існуванням. Коли в розкопі на Театральній 
площі в материковій глині підвалу будинку Волконського було вияв-
лено закладну траншею з катерининським п’ятаком на дні, зламаним 
ножем та фрагментами битих фужерів, професор інтерпретував комп-
лекс як «Обряд заснування Одеси». Виникла одеська науково-популяр-
на трилогія: «Обряд заснування», «Одеса – місто Сонця» (побудоване 
за античним проектом Деволана) та «Хаджибейська Іліада» адмірала 
Дерибаса (який узяв турецьку фортецю на берегах затоки для того, щоб 
заснувати потім тут «свою Одесу») ). Усьому цьому передувало античне 
місто, значну частину населення якого становили євреї, які виробляли 
кераміку з сірої глини. Природна привабливість не давала цьому свято-
му місцю порожніти, і лише турки з литовцями трохи не вписувалися 
в струнку концепцію єврейсько-античної колонізації неньки-Одеси. 
Безперечно, сказане лише підтверджувало все те, про що й так здавна 
знала/підозрювала одеська спільнота. У цьому сенсі Андрій Олегович 
сумлінно виконував соцзамовлення, ставши мимовільним продовжу-
вачем справи Аполлона Скальковського – авторитетного історика ХІХ 
ст., який при цьому створив міф про заснування міста Дерибасом самеу 
1794 році.

Колись усі праці А. О. у цій частині його спадщини обов’язково стануть 
об’єктом пильного вивчення культур-антропологів. Дослідників будуть ці-
кавити зовсім не статті як такі, а причини, через які було їх написано. Без-
ліч дисертацій буде захищено на базі аналізузаявлених ним ідей як прояву 
феномена одеської міфології.

Добролюбський займався не «темами» чи епохами, а проблемами. 
І багато з його ідей насправді виявилися якщо не геніальними, то дуже 
перспективними. Але він чомусь зовсім не прагнув розвивати їх далі. Зда-
ється, Клейн дорікав йому, що статтям А. О. не вистачає фундованості. Іно-
ді мені здавалося, що критичне мислення Вчителю чуже. Здається, він не 
любив сумніватися.
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Першим його науковим захопленням був мезоліт. Потім середньовічні 
кочівники степів Причорномор’я. Потім Золота Орда. Невдовзі почалися 
розкопки турецького Ізмаїла. Зрештою, тривале захоплення античною ар-
хеологією берегів Одеської затоки та сама Одеса кінця XVIII – початку XIX 
століть. Це зовсім не ознака всеїдності. Справа в тому, що Добролюбський 
був курганником. Його археологічна юність припала на 70-ті, коли на пів-
дні України діяли новобудовні експедиції. Курган у степу – конструкція, яка 
напхана похованнями в діапазоні від епохи бронзи до ногайців. Доводилося 
розбиратися у всіх періодах одразу, не поділяючи матеріал на свій та чужий. 
Головне, що потрібно було в таких умовах роботи – копати сумлінно і фіксу-
вати все чесно, щоб дати можливість «розібратися нащадкам». Польовиком 
він був добрим, з блискучим вишкілом та інтуїцією. Землю, як то кажуть, 
відчував. Лопатою орудував спритно, як скальпелем. На Жевахової горі А. О. 
показував нам, студентам, як правильно шукати в материковій глині стінки 
споруди, що запливла глиною ж. Копати «глину в глині», здається, його са-
мого навчив В. Массон у своїх туркменських експедиціях.

«Ну, де ж прокурор?» – повторював він, ходячі вздовж борту, та демонструючи 
всім своїм виглядом, що попереду на нас чекає ще маса дивовижних відкриттів, у 
тому числі й у галузі кримінального права
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У своїй професії А. О. не був практиком, скоріше теоретиком. Йому було 
тісно мислити у межах свого розкопу. Він прагнув до широти асоціацій та 
глобальних інтерпретацій. Іноді – надто глобальних. Після гучних заяв 
А. О. про результати наших розкопок біля Воронцовського палацу один із 
одеських антикознавців іронічно зауважив: «Чекаємо тепер на вихід статті 
Добролюбського під назвою “Виправлення датувань керамічного комплексу 
Афінської агори за матеріалами розкопок поселення Приморський бульвар 
в Одесі”». Іронія була злою, але точною.

Що, втім, ніяк не скасовувало факту відкриття його експедицією пізньо-
архаїчних шарів на цій пам’ятці, невідомих до того на усьому узбережжі від 
Ніконія до Березані. Це відкриття не підлягало сумніву, як і багато інших у 
його кар’єрі (наприклад, «золота сарматка» з Михайлівки, та багато іншо-
го). Сам стиль ведення наукового життя Андрія Олеговича часто породжував 
недовіру з боку його колег до заявлених результатів як першу реакцію. Вся 
одеська наукова рать прийшла якось до нас на розкоп біля Воронцовського 
палацу з перевіркою власних підозр. Хтось спустився вниз і з подивом за-
явив: «Так, шар справді тут є». Адже шар, як і знахідки у ньому, підробити 

«Кожен дурень може написати дисертацію, – повторював Добролюбський, – але 
не кожен здатен її захистити»
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не можна. Так Андрій Олегович увійшов до історіографії археологів-анти-
чників. Невідомий раніше пам’ятник був відкритий ним під носом колег у 
самісінькому центрі Одеси з усім її набором університетських, академічних 
та інших профільних установ. Зрозуміло, декому було прикро.

Чи треба дивуватися, що періодично мені, перезрілому і незахищеному 
аспіранту, «доброзичливці» радили відмовитися від свого наукового керів-
ника, «не змішувати» наші імена, аби швидко, без ризику та проблем захи-
стити кандидатську дисертацію?

Але коли нарешті я її захистив (після двох скандальних спроб), науковий 
керівник висловився стримано: «Молодець». Адже «кожен дурень може на-
писати дисертацію, – повторював Добролюбський, – але не кожен здатен 
її захистити». Володіння науковим ступенем у його сім’ї не вважалося яки-
мось особливим досягненням. У кабінеті Андрія Олеговича висіла сімейна 
фотографія, на якій був зображений дідусь, Костянтин Павлович, декан іст-
факу Одеського університету та батько – завкафедрою Олег Костянтинович 
із новонародженим Андрійком на колінах. Напис на фото говорив: «Профе-
сор Добролюбський тримає на руках професора Добролюбського».

Міська археологія принаймні на першому її етапі називалася не чим ін-
шим, як «одеським сміттєзнавством», гарбологією. Звісно, професор браві-
рував. У цьому відчувався комплекс одеського інтелігента – ні в якому разі, 
при будь-яких обставинах не демонструвати серйозність своїх занять. Вся 
діяльність повинна мати вигляд недбалої, легкої гри та суцільної розваги. 
Солодке байдикування – норма життя успішної радянської молодої людини 
з доброї родини, де в анфіладах семикімнатної квартири з дитинства розі-
грувалися партії в «городки» в компанії гувернантки, «у той час як Андрій 
Алексєєв-Попов – стає все більш розумнішим» (син приятеля-доцента). На 
формування такого образу витрачалися величезні зусилля. «А коли ж Ви 
працюєте?!» – дивувалась вчителька пітерської гімназії, приїхавши до нас 
на розкопки із класом своїх учнів. Після першого тижня наших колектив-
них щоденних походів на пляж вона видала це питання, яке давно мучило 
її. Професор почухав підборіддя і повільно промовив: «А ми й не працюємо. 
Ми так живемо!

І це була абсолютна неправда. Працював А. О. багато і посилено, проте 
вважалося добрим тоном це приховувати. Він ревниво підтримував образ 
улюбленця долі. Про те, що його нова дисертація невпинно пишеться за-
ново після чергового завалу, на задвірках якогось краєзнавчого музею або в 
підсобці районного Будинку піонерів, знало лише найближче коло друзів та 
родичів. Ймовірно, це була тактика соціального виживання у колах радян-
ської академічної науки за наявності жорсткої конкуренції.
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Одним із ключових складових цього образу було море. Точніше, пляж. 
А. О. відносився до нього з фанатизмом. Пропустити сонячний день, не від-
відати свій улюблений «Ланжерон» – було смерті подібно. Після того, як 
Андрій Олегович влаштувався на роботу до Педагогічного університету в 
Одесі, загроза таких пропусків різко зросла, оскільки літня сесія змушува-
ла приймати іспити весь червень. Вихід було знайдено: студенти відтепер 
запрошувалися їм на складання іспиту прямо на пляж. Причому передба-
чалася власна система «автоматів»: тому, хто обжене професора у запливі до 
обмежувального буйка, було обіцяно «відмінно». Наскільки мені відомо, за 
всю історію цей виклик прийняв лише один студент-двоєчник, сподіваю-
чись виправити своє безнадійне становище хоч таким чином. У результаті 
він програв (А. О. був непоганим плавцем) і був змушений здавати білет з 
черняхівської культури, вчепившись за цей буйок. Проте, професора не за-
довольнила відповідь: «Пливіть до берега і готуйтеся до перездачі»…

Ставлення до плавання в нього було культовим. Однією з наших спіль-
них розваг були тривалі запливи вздовж берега від «Ланжерона» до «Отра-
ди» і далі. Речі на березі залишали під наглядом якоїсь пенсіонерки. У спеці-
альний целофановий пакетик А. О. загортав гроші та цигарки, ховав його в 
плавки і години на дві ми зникали у хвилях. Виходили на берег у парі кіло-
метрів від точки заходу, після чого поверталися пішки до речей, купуючи в 
кіосках пиво та розмовляючи бозна про що.

Важко сказати, що саме мені дало більше в освіті – університетські лек-
ції чи нескінченні перипатетичні прогулянки з Добролюбським вулицями 
Одеси. Найголовніше, чому він навчив мене своїм прикладом – добувати 
науковий матеріал і не здаватися, якщо на заваді виникають перешкоди. 
Усіх нас він навчав соціальній мужності та творчій самовідданості, а ще – не 
зраджувати професію…

Розкопки на бульварі тепер уже проводимо ми самі – його учні та колеги. 
До останніх днів він залишався цим задоволений, незважаючи на явну за-
грозу перегляду всіх його колишніх «гарбологічних» висновків. Наша з ним 
давня суперечка про місце локалізації Хаджибейського замку змусила мене 
вже в наш час підібратися в його пошуках майже впритул до пам’ятника 
Дюку, на що професор зауважив: «Ти з таким фанатизмом його шукаєш, що 
замок обов’язково тобі відкриється». Хоча сам вважав, що його давно знай-
дено у наших з ним спільних дослідженнях років двадцять тому.

Проте, якщо професор сказав, що відкриється – то треба шукати далі. 
І  не зупинятися. Шкода тільки, що він сам уже ніколи не зможе допомогти 
слушною порадою. Все, що міг, він уже зробив для нас. Будемо йому вдячні.
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